



二度竞选终胜出，苏纳克当选保守党党首 英国新首相是他

英国前财政大臣苏纳克24日成为执政党保守党新党首，将出任英国首相。此前，就任首相仅一个多月的特拉斯宣布辞职，英国天空新闻频道编辑麦吉尼斯感慨道：“我儿子已经见证了4位财政大臣、3位内政大臣、2位首相……他才4个月大。”英国媒体近日也用“首相府‘首席捕鼠官’拉里猫送别其第4任首相”为标题，讽刺保守党首相更替如同“走马灯”。分析人士认为，英国政局动荡暴露出执政的保守党内部的分歧与混乱，同时也暴露出政府对国家和社会治理的失效。

首位印度裔首相

当地时间24日，英国执政党保守党党首竞选结果出炉，前财政大臣苏纳克作为唯一一名候选人，自动当选新党首，并将接任首相一职，成为英国首位印度裔首相。

当地时间23日晚，前首相约翰逊宣布，他不会角逐保守党党首的提名。这已基本上意味着前财政大臣苏纳克将锁定党首和首相之位。据路透社报道，约翰逊说，尽管他获得保守党议员的支持，并且很有可能在党首竞选中获胜，但最终放弃角逐党首，因为他未能说服竞争对手苏纳克或议会下议院保守党领袖莫当特“为了国家利益”走到一起。约翰逊称自己已获得102名保守党议员支持，但英国天空新闻等媒体报道称，他只获得59名议员的支持。

“我相信我可以贡献很多东西，但恐怕现在不是合适的时机。”约翰逊说，最好的办法是他退出竞选，支持可能成功的人。据英国天空新闻网报道，苏纳克在社交媒体“推特”上回应说：“虽然(约翰逊)决定不再竞选首相，但我真心希望他继续为国内外的公共生活做出贡献”。据报道，约翰逊的声明可能会为苏纳克就任首相铺平道路。据英国广播公司24日报道，在357名保守党议员中，苏纳克已获得167人支持。根据规定，如果只有一名候选人，获得至少100名保守党议员支持，将自动成为保守党党首并接任首相一职。

苏纳克1980年出生于英国南安普顿一个印度裔移民家庭，曾就读于温彻斯特公学，后在牛津大学学习政治、哲学与经济。他

2015年当选议会下院议员，坚定支持英国“脱欧”，2020年2月出任财政大臣。今年7月5日，苏纳克因对约翰逊失去信心而辞职，并于三天后宣布竞选保守党党首。9月5日，他在党首竞选中以微弱劣势败给特拉斯。

正在上演闹剧

保守党已连续执政12年，但近期不断有英国媒体用“内爆”来形容该党的现状。7月初，约翰逊在大批内阁要员的辞职潮中无奈下台。此后，在持续约两个月的党首竞选期间，保守党内部部分分歧被曝光。特拉斯上任后，其推出的英国50年来最大规模减税计划引发金融市场剧烈动荡，招致英国社会广泛批评，再度引发保守党党内“地震”。

英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授贝格指出，过去几个月发生的一系列事情暴露了保守党内的巨大分歧，换首相、换大臣、做决策后又很快撤销……英国政坛正在上演闹剧，“这不是政府该有的样子”。

目前，英国人正在通胀高企、经济恶化和政局动荡的困境中挣扎。今年4月至7月，英国通胀率接连刷新40年来最高纪录。英国国家统计局19日发布的数据显示，9月消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%，重回40年的高点。近来，英镑对美元汇率一度跌至1比1.13，处于1985年以来的最低水平。摩根士丹利等机构预测，今年年底前英镑对美元汇率将跌破1比1。

暴露体制弊端

目前，英国工党、自由民主党、苏格兰民族党已要求立即举行大选。最大反对党工党领导人斯塔默说，英国不是保守党人的“私人领地”，无法承受“保守党高层的又一次实验”。

英国利物浦大学政治学教授威尔克斯·希格指出，特拉斯赢得保守党党首选举并出任首相，有十多万保守党党员参与了投票，广大选民对首相人选却没有决定权。特拉斯宣布辞职后仅过一天，一份呼吁提前大选的请愿书就已获80万民众签名。“这是对民主的失望。”英国《卫报》网站如此评论。按法律规定，首相有权提前举行大选。英国媒体认为，提前大选的可能性很小，因为民调显示，若目前举行大选，仅有14%的人会选择投票给保守党。

英国公共政策研究所今年上半年发布的一份研究报告指出，保守党政府进一步破坏了民众对英国政治体系的信任，尤其是年轻人对英国民主的信心正在急剧下降。民调机构益普索集团近期对16岁至24岁英国年轻人所做的调查显示，只有17%的受访者乐观看待英国政治的未来。

英国政坛乱象也在引发西方舆论界反思。澳大利亚《悉尼先驱晨报》说：“过去六周……是教科书式的例子，说明当政治空想家不被束缚、力排众议并手握通往权力最高层的钥匙时，会发生什么。”美国有线电视新闻网则联系到美国自身的民主困境：“美国和英国政治体系的持久力量一直在于其稳定性、有序的权力转移……而在大西洋两岸，这一基础现在都受到了质疑。”

意大利新总理外交首秀 会晤马克龙

当地时间23日晚，意大利新任总理梅洛尼在罗马会晤前来意大利出席活动的法国总统马克龙，这是她就职后首场面对面外交活动。法国《巴黎人报》报道称，马克龙是第一位会见意大利新总理的外国领导人。

梅洛尼与马克龙闭门会晤一个多小时。梅洛尼的办公室发表声明说，这场非正式会晤“友好且有成果”，讨论了欧洲能源危机、乌克兰局势和移民问题，双方一致认为“在欧盟层面和尊重彼此利益

的基础上，就共同面临的重大挑战继续合作”。马克龙的办公室在声明中表示，会晤“坦率、务实、富有建设性”。

据法新社报道，马克龙去意大利参加活动，其助手直到最后一刻才证实他将会晤梅洛尼。马克龙稍早前在社交媒体上贴出意大利前总理德拉吉的照片，并配文向后者致谢。与梅洛尼会晤后，马克龙上传两人的合照，写着“作为欧洲人和邻国”“我们必须与意大利一起，继续从事我们开启的所有工

作”。法新社援引马克龙随行人员的话报道，法国将关注梅洛尼今后的实际行动。

梅洛尼领导的由意大利兄弟党与联盟党、意大利力量党组成的中右翼政党联盟在9月议会选举中获胜。梅洛尼22日宣誓就职，成为意大利首位女总理。梅洛尼就职当天，欧盟领导人对她表达了祝贺。欧盟委员会主席冯德莱恩说，她与梅洛尼首次通话气氛良好，期盼今后能有建设性合作。

索马里一酒店遭恐袭 致9人死亡

索马里南部港口城市基斯马尤的一家酒店23日发生汽车炸弹爆炸和枪击事件，已造成9人死亡，索马里“青年党”宣称对此事件负责。

中新社援引路透社报道，一辆装满炸药的车辆撞上酒店大门后，枪声响起。当地安全部门发布的

消息称，在爆炸中，包括学生和其他平民在内的9人丧生，另有47人受伤，其中一些伤势严重。由于该酒店就在一所学校附近，很多学生在袭击中受伤。

袭击发生后，索马里安全部队击毙了三名袭击者，还有一名袭击者在爆炸中死亡。当地官员表示，

安全部队于当地时间当天晚上7点左右解除了武装分子针对酒店的围攻，并营救了数十名人质。

当地安全官员称，袭击发生前，酒店正在召开相关会议，讨论如何打击“青年党”。

武汉极目新闻援引路透社报道，“青年党”军事行动发言人阿比

迪亚西斯·阿布·穆萨布宣称对这次长达6个小时的袭击负责。他表示，基斯马尤所在的朱巴兰联邦政府成员当时正在酒店会面，他们袭击的目标是朱巴兰地区的行政人员。

索马里“青年党”是与基地组织有关联的极端组织，近年来在索

马里及其邻国多次发动恐怖袭击。2019年，该组织对基斯马尤的一家酒店进行了类似袭击，造成26人死亡、56人受伤。

索马里安全部队表示，最近几周，他们与当地自卫组织并肩作战，在打击青年党上取得了进展，但该组织仍在进行致命袭击。